



**АНЧИКОВ АЛЕКСАНДР ПАВЛОВИЧ,  
ПЕДАГОГ-ОРГАНИЗАТОР ГБУ ДО РЦ «ВЕГА»  
НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ  
Г. НИЖНИЙ НОВГОРОД**

**АВЕРКИНА НАТАЛЬЯ СТАНИСЛАВОВНА,  
ИНСТРУКТОР-МЕТОДИСТ ГБУ ДО РЦ «ВЕГА»  
НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ  
Г. НИЖНИЙ НОВГОРОД**

### **СЕРГЕЙ ЛЯПУНОВ В ПЕРВОМ КЛАССЕ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНСКОЙ МУЖСКОЙ ГИМНАЗИИ**

Русский композитор, пианист и дирижёр Сергей Ляпунов достиг многих вершин в музыке, из которых самыми яркими являются многочисленные сочинения для фортепиано высокой сложности, как например «Двенадцать этюдов высшего мастерства», посвящённых памяти Ференца Листа, сочинения для оркестра - Симфония № 1, Симфония № 2, и другие многочисленные вокальные сочинения. Все исследования по биографии С. Ляпунова - Н.П. Малкова «Фортепианное творчество М. Балакирева и С. Ляпунова», М., 1913; М.Е. Шифмана «Двенадцать этюдов С. М. Ляпунова и некоторые черты его фортепианного стиля» - М., 1953; и другие, все они относятся к области музыковедения. Мы же обратились к нижегородской странице его жизни – обучении в 1 классе Нижегородской губернской мужской гимназии. Исследования по обучению в Нижегородской гимназии Сергея Ляпунова недостаточны. В серии ЖЗЛ вышла книга А.С. Шибанова, посвящённая его брату Александру - «Александр Михайлович Ляпунов». - М.: Молодая гвардия, 1985., в которой учёба Сергея в гимназии не отражена и сообщается лишь о его музыкальных занятиях с матерью перед поступлением в 1 класс, и дано внешнее описание гимназии. Причём допущена неточность, которую исправляет эта работа. Так, в книге сообщается, что Сергей был сразу принят во второй класс Нижегородской губернской гимназии [1:79]. Архивные документы говорят другое – Сергей,

## СЕРГЕЙ ЛЯПУНОВ В ПЕРВОМ КЛАССЕ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНСКОЙ МУЖСКОЙ ГИМНАЗИИ

после вступительных испытаний, 28 августа 1870 года был зачислен только в 1 класс гимназии [2:1]. Сергею также посвящена статья под ред. А. М. Прохорова, вошедшая в 3-е изд.- М.: Советская энциклопедия, 1969. Объект исследования – история Нижегородской мужской гимназии. Предмет исследования - биография Сергея Ляпунова. Цель настоящей работы заключается в воссоздании периода обучения С.М. Ляпунова в 1 классе Нижегородской гимназии на материалах ГКУ «Центральный архив Нижегородской области». Хронологические рамки данной работы охватывают период с августа 1870 года по июнь 1871 года. Нижний предел связан с поступлением Сергея в 1 класс Нижегородской губернской мужской гимназии, верхний предел – с переводом его во 2 класс гимназии.

Научная новизна работы состоит в том, что в ней предпринята попытка через работу с документами фонда Нижегородской губернской мужской гимназии в Центральном архиве Нижегородской области, воссоздать историю начального периода обучения Сергея Ляпунова в 1 классе. В Центральном архиве Нижегородской области (ЦАНО) сохранилось много документов, касающихся обучения в гимназии Сергея Ляпунова, это прежде всего:

- Экзаменационные списки учеников гимназии на 1870-1871 учебный год;
- Ведомости об учениках Нижегородской гимназии на 1870-1871 учебный год;
- Классный журнал 1 класса за 1870-1871 учебный год;
- Кондуитная книга учеников Нижегородской гимназии на 1870-1871 учебный год;
- Ведомости об успехах и поведении учеников Нижегородской гимназии за 1870-1871 учебный год;

В 1870 году, в Нижнем Новгороде функционировали несколько средних учебных заведений: Нижегородская графа Аракчеева военная гимназия, переведенная из Новгорода Великого в Нижний Новгород в 1866

году, Александровский дворянский институт, преобразованный с октября 1844 года в отдельный институт с гимназическим курсом и Нижегородская губернская мужская гимназия. Мама Сергея - Софья Александровна, решила определить братьев Александра и Сергея в Нижегородскую губернскую мужскую гимназию.

Нижегородская губернская мужская гимназия была открыта 12 марта 1808 года. Она была организована на основании «Устава учебных заведений» 1804 года на базе Главного училища, существовавшего в Нижнем Новгороде с 1786 года. С 1808 года гимназия имела 4-годичный курс обучения, с 1828 года – 7-годичный, с 1875 года – 8-годичный. Устав гимназий 1864 года ознаменовал серьезную реорганизацию в системе гимназий, так как постановлял: «По различию предметов, содействующих общему образованию, и по различию целей гимназического обучения гимназии разделяются на классические и реальные» [3:45].

В Нижегородской гимназии в то время, после долгих споров на педсовете, остановились на классической системе образования, с обязательным изучением двух древних языков - латинского и греческого. Классические гимназии считались бессловными, там обучались дети всех состояний, без различия знания и вероисповедания. Тут были представители самых разных слоев населения: дети мещан, купцов, дворян, крестьян, священнослужителей, дети чиновников. Урок в гимназии длился 60 минут. Примечательно, что заявлений в адрес педсовета Нижегородской мужской гимназии от матери Сергея, для получения освобождения от уплаты денег за обучение сына, нами в архиве не обнаружено. Управлял Нижегородской гимназией директор Седоков Константин Иванович, в 1870 году он был в чине действительного статского советника [4:11]. Позднее, в 1874 году, его пригласят для работы в аппарат Московского учебного округа, что было явным повышением. Директору гимназии подчинялся инспектор, преподаватели и педагогический совет. Воссоздать облик гимназии нам помог бывший руководитель музея истории педагогического университета

**СЕРГЕЙ ЛЯПУНОВ В ПЕРВОМ КЛАССЕ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНСКОЙ  
МУЖСКОЙ ГИМНАЗИИ**

им М. Горького, кандидат исторических наук Ниякий Владимир Викторович. Он рассказал нам, что: «...вход в гимназию тогда был со стороны ул. Варварской, а не как сейчас – с площади. На первом полуподвальном этаже находились хозяйственные помещения и квартиры сторожей. На 2-ом этаже корпуса в центре помещался гимнастический класс-зал, а слева от него – два кабинета: физический и естествознания - географический, рядом были классы для самостоятельной работы гимназистов. Первоклассники занимались в комнате, ближней к парадной лестнице. Справа находился кабинет директора гимназии и его квартира. Туда практически никто не ходил. Второй этаж нового корпуса занимали классы с широким коридором, куда выходили гимназисты во время перемен. В гимназии также были две библиотеки – учительская и ученическая. В ученической насчитывалось тогда до семи тысяч книг. В старом корпусе имелся третий этаж – там жили в служебных квартирах учителя и надзиратели. Там же располагались актовый зал и классы» [5:2].

Недельное распределение уроков в 1 классе Нижегородской гимназии по плану 1870 года выглядело так:

Предмет	I класс
Закон Божий	2 урока
Русский язык и церковнославянский	4 урока
Немецкий язык	3 урока
Латинский язык	3 урока
Математика	4 урока
География	3 урока
Естественная история	1 урок
Чистописание	4 урока
Итого	24 урока [6:12].

Чтобы воссоздать, как одевался Сергей Ляпунов, обратимся к параграфу №58 «Устава гимназий и прогимназий 1864 года», который

регламентировал форму гимназистов. Они обязаны были быть одетыми в однобортный полукафтан темно-зеленого сукна с черными пуговицами и отложным воротником, с петличками на нем из синего сукна, а также брюки темно-серого сукна. Дополняли форму жилет темно-зеленого сукна, однобортный с черными пуговицами, галстук черный суконный или шелковый и пальто темно-зеленое суконное, по соответствующим образцам, с суконными петлицами синего цвета и с черными пуговицами. На голове - фуражка темно-зеленого сукна, с суконным околышем синего цвета [7:173].

В гимназии проводилась большая внеклассная работа, её тогда называли «разумные развлечения». Она включала в себя: собеседования на темы религии, философии, на темы нравственности, работу разнообразных кружков - от хорового до физкультурного. Параграф № 44 «Устава гимназий и прогимназий 1864 года» говорит: «По желанию родителей и за особую плату, в гимназии и прогимназии воспитанники могут обучаться также музыке и танцеванью» [7:171]. (Прим. автора - орфография сохранена).

#### *Обучение в гимназии*

Сергей Михайлович Ляпунов родился 18 (30) ноября 1859 года в Ярославле, в семье директора Императорского Демидовского лицея. В документах Нижегородской губернской мужской гимназии отмечено: «Место рождения – Ярославль» [8:21]. Сергей Ляпунов рано потерял отца. Мать - Софья Александровна Шипилова. В семье было семеро детей, из которых четверо умерли малолетними, из оставшихся трех сыновей Сергей был средним. Летом 1870 года семья Ляпуновых переехала в Нижний Новгород, так как надо было продолжить образование сыновей. Музыкаю маленький Сергей интересовался с раннего детства, и по воспоминаниям брата Александра, Сергей, не умел говорить, но, уже просил мать сыграть любимившиеся ему пьесы на фортепиано [1:61].

11 августа 1870 года документы Сергея Ляпунова были поданы в Нижегородскую губернскую гимназию. По результатам вступительных

испытаний 28 августа Сергей был зачислен в 1-й класс. [2:1]. Это следует из «Кондуитного списка учеников Нижегородской гимназии. 1870-1871 год».

В первом классе гимназии одноклассником Сергея стал Евграф Пестов (в будущем – отец Н.Е. Пестова, богослова, историка православной церкви, доктора химических наук, профессора). Мама Сергея – Софья Александровна, помогла впечатлительному Сергею перенести волнительные вступительные экзамены, и он был зачислен в Нижегородскую мужскую губернскую гимназию. В первый класс гимназии принимались дети, умеющие: читать и писать по-русски, знающие главные молитвы и из арифметики - сложение, вычитание и таблицу умножения [2:4]. При этом устанавливалось, что в первый класс поступали дети не моложе 10 лет. Из «Экзаменационных списков учеников гимназии на 1870-1871 учебный год» видно, что Сергей Ляпунов подвергся испытаниям и получил оценки по следующим предметам:

1. Закон Божий – 3    2. Арифметика – 3    3. Русский язык – 3

Заметим, что принятая тогда система оценки знаний и поведения была несколько отличной от современной:

Отметки по предметам	Поведение
5 – отлично	5 – отлично
4 – хорошо	4 – хорошо
3 – удовлетворительно	3 – добропорядочное
2 – не совсем удовлетворительное	2 – не совсем одобрительное
1 – вовсе не удовлетворительное	1 – худое

Напротив фамилии Сергея Ляпунова стоит краткая резолюция – «...принимается в 1 класс» [6:14]. Всего в 1 класс тогда было набрано 32 ученика. Его одноклассниками стали выходцы из разных слоёв общества – Заморин Константин был из купцов, Мещеряков Иван из цеховых, Коровин Михаил из сословия священнослужителей, но большинство учащихся были детьми чиновников [13:41]. Жили братья в доходном доме А.Т. Ленц на улице Большой Печерской, сейчас это дом № 33. Придя туда, мы

обнаружили, что там располагается ЗАО «Нижегород - нефтепродукт». На доме нет памятной таблички, а работающие в ЗАО «Нижегород - нефтепродукт» не знают, кто жил здесь в XIX веке.

Свою первую учебную четверть Сергей закончил со следующими отметками: Закон Божий – «4», русский язык и церковнославянский язык – «3», латинский – «4», немецкий – «4», география – «5», арифметика – «3», естественная история – «5», чистописание – «3», поведение – «5» [6:78]. В «Ведомости об успехах и поведении учеников Нижегородской гимназии за сентябрь и по 20 октября 1870-1871 учебного года» можно посмотреть пропуски уроков у одноклассников Сергея, они пропускали, кто - два, кто - пять, кто - восемь уроков, у первоклассника Мещерякова пропущено было 32 урока. Но больше всех пропусков в 1 четверти было у Сергея Ляпунова: с 16 сентября по 25 октября 1870 года – 101 урок [14:22]. Практически это 25 полнокровных дней обучения в гимназии. Почему такие пропуски? Ответ на этот вопрос даёт приписка карандашом – «...по болезни» [14:22]. Учитывая, что учились гимназисты 6 дней в неделю, исключая воскресные и праздничные дни, то это был месяц пропущенных уроков из двух месяцев в 1 четверти 1870-1871 учебного года. У Сергея по таким предметам, как: Закон Божий, русский язык и церковнославянский язык, немецкий язык, география, арифметика, по итогам 1 четверти сначала стояли одинаковые практически ремарки: «мало ходил», «не ходил» [5:78]. Видно, что на этих ремарках, написанных карандашом, выставлены чернилами затем следующие оценки: Закон Божий – «4»; русский язык и церковнославянский язык – «3»; немецкий язык – «4»; география – «5»; арифметика – «3».

По другим предметам стоят следующие оценки: латинский язык – «4»; естественная история – «5»; чистописание – «3»; поведение – «5».

Можно предположить, что первоначально преподаватели не хотели Сергею выставлять итоговые четвертные оценки из-за многочисленных пропусков, но он освоил учебный материал и получил указанные выше



оценки. Кто же помог ему? На наш взгляд – его мама Софья Александровна Ляпунова (Шипилова).

Согласно данным «Русского биографического словаря» Ляпуновы происходят от Галицкого князя Константина Ярославича, младшего брата Александра Невского [10:830]. Тесные родственные узы связывали Ляпуновых с великим физиологом И.М. Сеченовым, с академиками А.Н. Крыловым, А.А. Марковым, В.А. Стекловым, В. П. Филатовым. Известно, что Софья Александровна родилась 1 марта 1825 года в Курмышском уезде в деревне Болобаново, её крёстной матерью была Наталья Алексеева Новосильцева помещица с. Апраксино Сергачской округи [9:374]. Для Софьи Александровны были несомненны незаурядные способности сыновей и она стремилась обеспечить все условия для возможности обучения Александра и Сергея в гимназии.

«Ведомость об успехах и поведении учеников Нижегородской губернской гимназии с 1 января 1871 года по 20 марта 1871 года» содержит итоговые оценки по предметам за 3 четверть, которые резко отличаются от тех, которые Сергей получил в 1 четверть: Закон Божий – «4»; Русский язык и церковнославянский язык – «5»; Немецкий язык – «5»; География – «5»; Арифметика – «5»; Латинский язык – «5»; Естественная история – «5»; Чистописание – «5»; Поведение – «5» [7:326]. Примечательно, что пропусков уроков не было ни одного. Чистописание Сергею в 1 классе преподавал Н.Т. Дмитриев, из дворян, его служебный путь пролегал через Нижегородское дворянское собрание, Лукояновский уездный суд, где он долгое время работал канцеляристом [11:2]. Арифметику, как следует из «Формулярных списков о службе учителей Нижегородской гимназии», преподавал С.Г. Родзевич, из дворян, коллежский асессор [11:13]. Он в 1856 году закончил полный курс математики Императорского Московского университета (с 1917 года – МГУ). Русский язык вел П.К. Нелидов, из дворян, выпускник Императорского Казанского университета, работавший до перевода в Нижегородскую гимназию в Симбирской гимназии [11:34]. Помощником



классного наставника был В.М. Шундуков, закончивший Казанскую губернскую гимназию и Петербургскую Академию художеств [11:30]. Оценки Сергея за 4 четверть и годовые были отличными, кроме «Закона Божьего». «Конduitная книга учеников Нижегородской гимназии на 1870-1871 учебный год» сохранила характеристику первоклассника Сергея Ляпунова, составленную к окончанию первого класса: «Одиннадцати лет. Благодаря образованию матери Ляпунов поступил в гимназию хорошо подготовленным, почему и учится по всем предметам хорошо. Младший сын бывшего директора Ярославского лицея, уже покойного... Поведения отличного» [2:135]. Так Сергей успешно перешел во второй класс Нижегородской губернской гимназии.

#### *Заключение*

Первый год обучения в Нижегородской губернской мужской гимназии стал для Сергея Ляпунова первым испытанием на нижегородской земле. Болезнь в первую четверть учебного года, заставила его почувствовать себя взрослым, напрячь силы и, с опорой на мать и брата, решить возникшую проблему слабой успеваемости. К концу учебного года Сергей учится практически на «5». В классных журналах нет его фамилии в таких графах, как «ученики неисправные», «ученики, замеченные в шалостях», что говорит о том, что он, видимо, уже выбрал жизненную цель - получить образование и заниматься музыкой. Этому способствовала общая доброжелательная атмосфера гимназии, которую только в XIX веке окончили известнейшие люди России - энтомолог Карл Линдеман, геолог Дмитрий Иванов, изобретатель печатной машины Пётр Княгининский, академик Александр Ляпунов, астроном Константин Покровский, историк-медиевист Степан Ешевский, первый директор Высших женских курсов Константин Бестужев-Рюмин, философ Василий Розанов, писатель Павел Мельников-Печерский, композитор Милий Балакирев.

Список источников и литературы

1. А.С. Шибанов. Александр Михайлович Ляпунов. - М.: Молодая гвардия.- 1985.
2. ГБУ «Центральный архив Нижегородской области». Ф. 520. Оп.478. Д. 304.
3. Устав гимназий и прогимназий ведомства Министерства народного просвещения (19 ноября 1864 г.) //Журнал Министерства народного просвещения. –1864. № 12.
4. «ГБУ Центральный архив Нижегородской области». Ф. 520. Оп. 478. Д. 326.
5. Дневник опроса. Ноябрь 2019 года.
6. ГБУ «Центральный архив Нижегородской области. Ф. 520.Оп. 478. Д. 308.
7. Полное собрание законов Российской Империи. Собрание второе. Т. 39. Отд. II. 1864 год. Издательство: Тип. II Отделения Собственной Е. И. В. Канцелярии. Санкт-Петербург. - 1867.
8. ГБУ «Центральный архив Нижегородской области». Ф. 520.Оп. 478. Д. 307.
9. Памятная книжка Нижегородской губернии на 1867 и 1868 г. Вып.1.- Н. Новгород. 1867.
10. Русский биографический словарь: Лабзина–Ляшенко. Изд. Императорским Русским Историческим Обществом: под ред. Н. Д. Чечулина и М. Г. Курдюмова. - Санкт-Петербург: Тип. Гл. упр. Уделов. - 1914 . - Т. 10.
11. ГБУ «Центральный архив Нижегородской области». Ф. 520. Оп. 478. Д. 316.
12. ГБУ «Центральный архив Нижегородской области». Ф. 520. Оп. 478. Д. 304.
13. ГБУ «Центральный архив Нижегородской области. Ф. 520. Оп.478. Д. 305.
14. ГБУ «Центральный архив Нижегородской области. Ф. 520. Оп. 478. Д. 7.



Фото 1. Нижегородская губернская гимназия в 70-е годы XIX века.  
Фотография А.О. Карелина. 1872 год.